

民有所呼，我有所行——

淄博交警推出9项便民利民新举措

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵原雪 通讯员 白继农 杜立谦 刘栋

2月22日，淄博市公安局交警支队召开淄博公安交警“我为群众办实事”便民利民新举措新闻通气会。淄博市公安局交警支队政委张志军就贯彻实施公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》《机动车登记规定》及“学法减分”等工作，以及9项“我为群众办实事”便民利民新举措顺利实施进行发布。

据了解，新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2022年4月1日起实施，《机动车登记规定》将自2022年5月1日起实施，将对公安部近年来已推出的69项“一证办、异地办、网上办”交管改革措施予以固化，同时，在主动回应群众新要求新期待的基础之上，再推出9项便民利企新措施，切实做到“办实事、惠民生、促发展”。

3项便利车辆登记新措施

推行私家车新车上牌免查验。对小微型非营运载客汽车在出厂时查验车辆，生产企业与公安交管部门共享车辆信息，群众办理注册登记时免予交验机动车。积极推行互联网登记服务新模式，实现网上售车、网上选号、网上登记，便利群众快捷上牌，助力汽车行业的发展；推行小客车登记全国“一证通办”，对在户籍地以外办理小微型非营运载客汽车注册登记的，申请人可以凭居民身份证“一证通办”，无需再



提交居住证明。对于已经实施小客车总量调控的地方，仍需按当地政策执行；推行车辆信息变更“跨省通办”。对变更货车加装尾板、残疾人用车加装辅助装置、小客车加装行李架等情形，群众可以在车辆所在地申请办理，无需返回登记地验车。

4项便利驾考领证新措施

推行大中型客货车驾驶证全国“一证通考”。

对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，无需

再提交居住证明；恢复驾驶资格考试“跨省可办”。对驾驶证超过有效期未换证被注销不满两年的，申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试，恢复驾驶资格，更好满足群众异地考试换证需求；优化驾驶证考试内容和项目。对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾小型汽车，或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的，只考试科目二和科目三，优化考试程序；新增轻型牵引挂车准驾车型，允许驾驶小型汽车列车，更好满足群众驾驶房车出游需求，促进房车旅游新业态发展。

2项减证便民服务新措施

推行申请资料和档案电子化，实行申请资料电子化采集、档案电子化管理，机动车转籍、驾驶人考试等信息网上转递，实现交管业务办理“减环节、减材料、减时限”；推行部门信息联网共享核查。

同时，淄博公安交警与税务、银保监、交通运输、医疗机构等部门信息联网，共享车购税、交强险、营运资质、体检等信息，群众办理业务时免予提交相关证明凭证。

齐创大厦开工

校城融合开新篇

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜
通讯员 王伟

2月23日，齐创大厦奠基暨开工仪式在山东理工大学西校区举行，据悉，这是淄博市与山理工打造校城融合发展升级版的里程碑事件，项目建成后对于推动淄博市高质量发展具有重要意义。

仪式现场，淄博市委常委、副市长宋振波在致辞中指出，近年来，山东理工大学与淄博市深入推进校城融合，为全市经济社会发展提供了大量的人才、技术支撑，成为淄博重要的创新源、活力源、产业源。

宋振波还强调，齐创大厦是省市合作共建山东理工大学的重要事项，项目建成后，将进一步实现山东理工大学科技人才学科优势与淄博区位资源产业优势的精准对接，淄博市委、市政府将全力做好建设服务保障，为山东理工大学在产学研合作、人才培养等方面提供大力支持。

据悉，齐创大厦建设项目位于山东理工大学西校区西南角，占地面积两万多平方米，建筑面积8万平方米，总投资5.5亿元，建筑群呈南北向布置，下部以4层裙楼为主，自南向北分别为综合楼A、B，A楼高97.3米，是学校目前为止最大的一项单体工程。

对此，山东理工大学党委书记吕传毅表示，该项目建成后，不仅能够满足学校科学技术研发、大学生创新创业、科技企业孵化、工程训练等需求，更能进一步推进校城融合深度发展，促进全市产业技术升级和科技创新能力提升，带动战略性新兴产业集聚发展，培育区域产业结构升级和经济增长的新动力，对于推动淄博市高质量发展具有重要意义。

同时，吕传毅指出，齐创大厦作为淄博市与山理工融合发展的产物，不仅承载着淄博市对建设高水平大学的厚望，也显示着淄博市转型升级、打造人才创新高地的决心，更体现出市委市政府领导的宏大眼界和格局。

奠基仪式的举行，意味着学校与淄博市校城融合发展开启了新的历史篇章，必将使双方进一步握紧“科技创新的拳头”，为彼此注入新活力，提供新动能。学校将早日将齐创大厦打造成为鲁中人才高地、创新创业高地和城市新名片，助力淄博市更快发展，为新时代现代化强省建设作出新的更大贡献。

面对刘先生的感谢，李国强却觉得，自己只是做了一件应该做的事。

“我当时没有想很多，第一反应就是一定要帮助刘先生一家找到老人。”李国强告诉记者，当群众处于危急时刻时，伸出援手，这是作为一名基干民兵，更是作为一名退役军人的不变使命。

“今后，我将不负群众的认可和厚望，继续履职尽责，担起一个民兵应有的责任和担当，为保护一方群众安全贡献自己的力量。”李国强说。

凡人歌·在淄博

87岁老人失联12小时后被民兵找回

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵原雪

已经立春，倒春寒的冷风却依然刺骨。

走失的父亲，奔走的救援……来自淄川区西山社区的一家人，却在这样的时节感受到了来自一股向暖而行的坚实力量。

2月17日上午9点，一封寻人启事的消息和一张八旬老人的照片，出现在西山社区的党员联络群中。发布这则消息的刘先生称，“家中87岁的老父亲，于昨夜11时许从家中走失，亟需知情人帮助。”

得知这一消息后，身为淄川区基干民兵，同时也是淄博市红星闪烁退役军人志愿服务队队长的李国强第一时间在群里响应，并迅速联系到了刘先生。刘先生告诉李国强，他的父亲神志不太清醒，不过身体不错，每天晚上都会去社区广场散步。“晚上我发现父亲还没有回家，平常这个时间他已经回来休息了。考虑到父亲的精神状况，还以为是他忘记了时间。”刘先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“后来，我们一家人找遍全社区，都没有看到老人，那会儿已经是晚上11点左右了。”



确定父亲不在社区后，刘先生和家人更加焦急，连夜来到社区外继续寻找，直到次日早上6点，7个小时过去了，却仍然没有发现老人的踪迹。

“父亲年纪大了，这么冷的天气在外面走丢，虽然平时身体不错，就算是年轻人也扛不住这么冷的天。而且他平时身上也不带什么通讯设备，一旦在外面发生意外，我们一家人真的不知道该怎么办。”回想起那日的情形，刘先生还胆战心惊。

连续几小时外出未归，且山

区凌晨温度骤降……种种不利因素让李国强意识到，老人极有可能在外出时迷路，当前仅仅依靠刘先生家人徒步寻找的力量是不够的，必须精确定方向，并依靠专业的搜寻设备进行帮助。

于是，李国强迅速研判老人的线索后，第一时间向淄川区人武部请示申领搜索设备，以西山社区为中心，在方圆5公里左右的范围内进行全面搜寻。

“我们来到了老人可能出现的所有地方，终于在上午11点于

苏王桥附近发现了老人。”

李国强立即驱车抵达老人所在的位置。经过询问得知，老人出门后因记性不好，忘记了回家的路，无法联系到家人，只能在外游走。

李国强对老人进行了简单的检查，初步判断老人身体状况无碍后，便带着老人返程，送回了刘先生家中。

2月23日上午，刘先生带着一面写有“人民武装爱人民，困难之时显身手”的锦旗，交到了民兵李国强的手中。

“真的谢谢你们。”刘先生兄弟二人紧紧握住国强的双手，久久没有松开，激动之情溢于言表。

面对刘先生的感谢，李国强却觉得，自己只是做了一件应该做的事。

“我当时没有想很多，第一反应就是一定要帮助刘先生一家找到老人。”李国强告诉记者，当群众处于危急时刻时，伸出援手，这是作为一名基干民兵，更是作为一名退役军人的不变使命。

“今后，我将不负群众的认可和厚望，继续履职尽责，担起一个民兵应有的责任和担当，为保护一方群众安全贡献自己的力量。”李国强说。

**扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点**

编辑:曲蕙莹 美编:刘薇薇